



# 隽永报

JUAN YONG BAO

## 本期导读

第一版：研讨教学管理难题，推进基层组织改革  
 第二版：全科医学协作平台  
 第三版：讲述长征故事，传承长征精神  
 第四版：活出样子

主办：重庆医科大学第五临床学院  
 承办：重庆医科大学第二学生工作办公室

2016年12月9日  
 星期五

总 七 期 共 四 版

院训：厚德 包容 精诚 超越

网 址：www.ychcqmu.com  
 投稿邮箱：erxueban@163.com

## 重庆医科大学附属永川医院接受2016年度国家住院医师规范化培训基地现场评估

7月26日，国家住院医师规范化培训（简称住培）基地现场评估专家组一行5人，不顾旅途劳累，到达重医附属永川医院后便立即投入到现场评估工作中。

评估汇报会上，专家组组长贾建国教授详细介绍了此次检查的目的、内容和要求，特别强调了“严、准、细、狠、廉”的工作原则。我院长龚放教授从医院概况、组织领导与制度建设、过程管理、师资管理、保障措施、平台建设等方面，介绍了住培基地建设及住培工作开展情况，同时表示一定以本次国家评估为契机，推动住培工作再上新台阶。



汇报结束后，评估专家分四组分别对培训基地和专业基地进行现场评估。各位专家仔细查看了培训基地基本条件、培训管理、培训质量、保障措施等资料，分别与住培医师、带教老师座谈，并与分管院领导、毕教办成员进行交流。专业基地专家除查阅资料外，还对带教师资的教学能力与住培医师的临床能力进行了严格的考核，肯定了各专业基地的亮点。如妇产科基地坚持不懈的小讲课组织管理与实施，急诊科基地完善的师评价体系、带教老师规范的教学查房，烧伤整形科住培医师的满意度高等。

下午6:00点，评估专家组举行评估反馈会。我院校领导、职能科室负责人、专业基地主任与秘书、带教老师、住培医师代表等出席。会上，评估专家在肯定我院住培工作成绩的同时，针对存在的问题或不足提出了宝贵的建议。最后，龚放院长表示，此次评估既是对我院住培工作的全面检验和考核，更是对我院住培工作的精准指导。我院将以此次评估为契机，根据专家的建议，在重庆市卫生计生委的领导下，加强基地建设和培训过程管理，为社会培养更多的合格临床医师。

科技科 唐海霞

## 研讨教学管理难题，推进基层组织改革

### — 学院开展“基层教学组织教学管理中存在的问题及对策”教研活动

为进一步理顺我院教学管理体制，加强教学组织建设，充分调动教师教学工作积极性，确保教学质量的稳步提升，学院于10月27日下午在学术厅召开“基层教学组织教学管理中存在的问题及对策”教研活动。学院分管教学领导、教学督导专家和教务科人员，各教研室（课程组）主任、教学秘书、各临床科室主任（教学组长）及科教助理出席了本次活动。

会上，刘北忠副院长介绍了会议背景与目的，梳理了教学管理工作目前取得的成效与存在的问题；教务科周勇科长针对目前基层教学组织架构、管理人员职责、教学绩效考核存在的问题与调整思路进行了详细汇报。外科学、传染病学等6个教研室主任及部分教学组长围绕“基层教学组织教学管理中存在的问题”进行了热烈的讨论，并提出了自己的建议和意见。

刘院长在总结中指出：基层教学组织框架的构建是教学管理的基础，教学的持续发展需要各司其职与分工协作、层级评价与个人考核等长效机制作为保障。本次教研活动意义深刻，就组织框架问题、管理人员职责、教学绩效考核，大家都提出了自己的想法，学院会综合考虑大家的意见，调整教学组织，修订相关文件，希望大家在医教协同的时代背景下发扬教育热情，齐心协力，团结一致，共同促进学院持续健康发展。



教务科 蔡莹

## 第五临床学院热烈庆祝第32个教师节



“迎金秋九月，颂师道芳华”——9月8日下午4点，我院2015-2016学年度教学工作总结暨2015年教师节表彰大会在行政综合楼六楼学术厅隆重举行，师生欢聚一堂，共同庆祝第32个教师节。大会由院长助理张绍群主持，学院领导、院外实习单位代表、督导专家、全院中干、教师代表、各级教学管理人员以及部分学生代表240余人出席了大会。

学院教学督导组组长赵玉玲和分管教学工作的副院长刘北忠分别做2015-2016学年度教学督导工作和学院教学工作总结汇报，展示了这一学年教学工作的成效和亮点，本学年学院教学竞赛获奖数量和级别、教学文章数量、校级及以上教改项目数量均创历史新高，同时，全面客观地分析了存在的问题，展望了教学工作的改革方向和学院的未来发展目标。

“百年大计，教育为本；教育大计，教师为本”龚放院长对教育一线的广大教职工致以节日的问候和衷心的感谢，充分肯定了学院教学工作一年来取得的成绩，同时也提出了三点希望和要求：仁爱之心，砺为仁师；提高师德素养，坚持以德育人；重视终身学习，投身教改教研。

在学生代表诗声情并茂的朗诵表演后，党委书记李克用宣读了上级奖项表彰名单和重庆医科大学第五临床学院表彰决定。课程教学先进集体代表外科教研室主任杨强、实习教学先进集体代表心血管内科主任李芝峰、获奖教师代表周健分别发言，同与会师生进行了日常管理、教学建设、师资培养、师德师风等方面的心得、经验交流。

随后，院领导为上级奖项获得者和先进集体、先进个人、实习基地优秀教师和优秀教学管理人员等十三类院级奖项颁发了荣誉证书，庄严隆重的颁奖典礼为本次大会画上圆满的句号。

本次大会充分展示了第五临床学院在2015-2016学年度的各项丰硕成果，凸显了学院广大教育工作者的卓越风采，更指明了学院教育教学工作的发展方向，激励全体教职工团结协作、锐意进取，不断创造新的成绩。

教务科 蔡莹

## 加强基地交流指导 提高实习教学质量

为加快医学教学实践基地建设，提高基地带教老师的带教水平，保障我院临床医学本科学生的实习教学质量，8月25日，院长助理张绍群带领相关专家及教务管理人员到璧山区人民医院进行教学查房和学术指导工作。

上午，我院专家赵玉玲和杨强全程观摩了普外科（胆囊结石）、妇产科（妊娠合并胆瘘）的教学查房；曾丽和张绍群全程观摩了肿瘤科（肺癌）和内分泌科（II型糖尿病）的教学查房。教学查房结束，该院的内、外科专家代表以及我院3位专家对教学查房进行了全面、深入的点评，肯定了此次教学查房的几大亮点：一是全院领导高度重视并亲自指挥，科室主任亲自领衔担纲评委，各科室医师参与度高，整个竞赛组织有力、气氛活跃；二是全面修订教学查房比赛评分表，规范和细化评分标准，使竞赛更加客观、公正；三是参赛选手均为副高级及以上职称，示范带头作用强；四是选手和实习学生准备充分，查房流程较规范，查房水平明显提高。同时也指出了“评分标准、查房老师和实习学生”等方面存在的一些问题，并给予了中肯的建议。

会后，璧山区人民医院副院长张宏表示将本着对教学医院这块牌子负责和对学生成长负责任的态度，秉持“三基三严”原则，持续改进教学方法，不断提高教学水平。

教务科 龚晓琴

## 加强管理提升实习质量 医教协同共育医学人才

### — 学院隆重召开实习教学管理研讨会暨第五届社区师资培训会

为主动适应“健康中国2030”战略对医学人力资源尤其是全科医学人才培养质量的新要求，学院于11月8日下午在行政综合楼六楼学术厅隆重召开“2016年实习教学管理研讨会暨第五届社区师资培训会”。

大会开幕式上，龚放院长代表学院对出席本次会议的专家、领导、各临床基地和社区基地的代表致以热烈欢迎和衷心感谢。龚院长提出：本次会议主要是通过总结交流教学管理经验，探索师资带教能力培养和实习教学质量提升的途径、方法，共同探讨医教协同背景下“5+3”临床医学人才培养质量的提升机制。

学校教务处处徐晨处长出席开幕式并发表热情洋溢阐述了新时期教育部和学校对临床教学质量的更高要求，强调医院应在“5+3”医学人才培养模式中发挥更大作用，不仅通过教学相长提高师资队伍综合素质、业务水平和自身职业发展，而且通过教学工作促进医疗、科研的协调发展，从而提升教学医院的整体实力。

临床实习研讨会上，我院有5个临床科室的主任或代表分别围绕“实习教学的规范化管理、选科实习生实习质量保障、提高教学查房质量的方法、实习生神经系统查体的带教体会、实习生临床技能培训与考核”5个专题进行交流研讨。

在第五届社区师资培训暨社区实习教学研讨会上，我院全科医学科负责人和兴龙湖社区卫生服务中心的2位老师、永川区胜利社区卫生服务中心的老师，分别就“全科医学住院医师规范化培训与全科医学全科医生培养模式、社区全科医生带教能力、社区全科医生带教模式、社区全科医生带教质量管理”共4项议题。

本次会议是我院划转重医大以来院内科室与院外基地一起召开、临床实习与社区实习共同探讨的规模最大的一次实习教学研讨会，对加强教学基地建设和保证实习教学质量具有重要意义。会议开幕式和临床实习分会由副院长刘北忠主持，社区实习分会由院长助理张绍群主持。

教务科 张绍群 龚晓琴